

ДВА УЧАСТКА СРЕДНЕВЕКОВОГО ВОДНОГО И СУХОПУТНОГО ПУТИ НА ВОЛГО-БАЛТИЙСКОМ ВОДОРАЗДЕЛЕ

Исланова И.В.
ИА РАН, Москва

В докладе впервые анализируется территория на Волго-Балтийском водоразделе на предмет существования здесь нескольких сухопутных и водных дорог, идущих с Верхней Мсты на Тверцу.

Хронологические рамки: раннее средневековье, древнерусское время.

Основные источники: археологические материалы из фондов музеев Твери и Вышневолочка, своды памятников археологии, материалы из архива ИА РАН, берестяные грамоты, летописные сведения и позднесредневековые письменные источники.

Автором проводились полевые обследования археологических объектов на анализируемой территории.

Для презентации доклада использованы фото автора и подготовленные сводные карты памятников двух участков перехода на водоразделе для разных хронологических периодов: вторая половина I тыс. н.э. и древнерусское время.

На основании анализа всей суммы источников и изменений в структуре расселения на р. Тверце и на р. Шегре (бассейн Тверцы) сделаны следующие выводы:

1) помимо волока из р. Цны (бассейн Мсты) непосредственно в Тверцу, параллельно действовал (со времени культуры псковских длинных курганов) переход с р. Цны на р. Шегру, а затем – на Тверцу;

2) путь по Верхней Тверце имел в основном стратегическое назначение;

3) путь по р. Шегре проходил по густо заселенным территориям, связанным первоначально с расселением носителей КПК, а затем и с новгородскими словенами;

4) территории на р. Шегре с торговым центром - погостом Шитовичи, упомянуты не только в берестяной грамоте № 789, но и , по всей видимости, в летописном сообщении 1196 г. о сборе здесь дани из Торжка князем Ярославом Владимировичем.